



乘势而上启新程

2026年海南省两会特别报道



扫码看专题

06

南国都市报

2026年1月31日 星期六 责编/雷思琦 美编/何子利

两会特写

一根乳胶丝 凭啥“上”两会



海南经纬公司乳胶丝产品细节。记者 马一鸣 摄

南国都市报1月30日讯(记者 路静 胡诚勇)“我手中的这根丝带叫乳胶丝,它由来自越南、泰国的进口浓缩胶乳和海南本地浓缩胶乳共同制成。它具有良好的弹性和耐久性,广泛应用于纺织、医疗、工业等领域。”1月30日,在海南省两会现场,省人大代表、海垦集团党委副书记、总经理艾轶伦手持一根细长的乳胶丝带,向记者介绍道。

这根丝,承载着海南自贸港封关运作后国资系统首笔橡胶加工增值免关税业务成果——2025

年12月18日全岛封关当日,31吨货值60余万元的乳胶丝产品从海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场顺利通关,销往内地,率先“织”出了加工增值免关税政策贯通的“第一针”。

这根丝,迅速拉出一条“增长线”。截至目前,海胶集团旗下海南经纬乳胶丝有限责任公司已累计内销加工增值免关税乳胶丝产品235.5吨,货值达472万元,累计减免关税26万余元。“对于企业而言,关税成本的直接降低,意味着产品在内地市场的竞争力获得了显著提升。”艾轶伦说。

更大的雄心,被写进了企业的发展蓝图。目前,海南经纬公司正大力推进3万吨高品质乳胶丝扩建项目,力争在2026年内实现加工增值免关税产品内销5000吨,货值约1亿元,预计可减免关税成本约550万元。其远景规划更指向2030年,届时产能将达到5万吨,实现营收9亿元以上。

这根丝折射出的勃勃生机,与当天两会会场内激荡的政策强音形成了共振。“完善加工增值免关税政策”被写入2026年省政府工作报告,如同为产业注入“强心剂”,让企业信心倍增。

实际上,加工增值政策带来的降本增效效应,已在海南多个产业领域引发“链式反应”。例如,海南远丰食品有限公司利用该政策进口非洲咖啡豆进行深加工,让海南产的咖啡成功销往内地。省政协委员、农业专家陈青也建议,应充分激活“加工增值超30%免关税入内地”的核心政策,推动热带农产品从粗加工向高值化精品转型。

这根丝,正串起一条不断延展的产业链。在海南“向天图强”的战略指引下,海垦集团正谋划打造天然橡胶深加工产业集群,推动产业从基础的乳胶丝,迈向航空航天密封件等高科技领域。

这根丝,在会场光影中微微闪动的乳胶丝,恰似一条轻盈却坚韧的纽带:它一头系着东南亚的原料与国际市场,另一头牵着海南自贸港的政策创新与国内需求,在自贸港的改革春风中,正编织出一张连通世界、迈向高端的产业之网。

这根丝虽细,却正在拉开海南橡胶产业崭新的“大幕”。

加快推进国家体育训练南方基地建设 力争“十五五”渔业产值(含苗种)达到750亿元…… 嘉宾谈发展思路干货满满

南国都市报1月30日讯(记者 杜倬荷 姚皓)两会期间,多位嘉宾相继做客海南省融媒体中心《两会会客厅》栏目。其中,海南省人大代表,五指山市委副书记、市长陈国梁;海南省农业农村厅党组书记、厅长兼省乡村振兴局局长周俊;海南省治水办主任、省水务厅党组书记钟鸣明分别结合自身工作,就产业发展、农业高质量发展、水务工作新思路等相关话题进行交流。

省人大代表,五指山市委副书记、市长陈国梁:
全力打造生态运动新高地

“五指山市将立足生态禀赋与海南自由贸易港政策优势,聚焦‘小而精、特而优’产业路径,推动体育与康养两大重点产业补链延链、优化升级,为高质量发展凝聚产业合力。”陈国梁表示,在体育产业方面,将全力打造生态运动新高地。

一是聚焦自行车加工增值、组装使用、组装免税销售三种模式,打造“车赛-车队-车训-车贸-车厂”“五车联动”全产业链,谋划建设碳纤维高端体育器材加工产业园。二是加快推进国家体育训练南方基地、藤云麓(五指山)体康旅综合体、五指山自行车训练基地等一批重大项目建设。引入“风洞”实验室,打造专业化、智能化、国际化的自行车运动训练、装备测试与运动康复中心。三是依托“皇后赛段”影响力,推动人车路网一体化建设,改造提升阿陀岭山地运动智慧赛道。做好“体育+”文章,办好雨林骑行、雨林徒步等高水平赛事。

事,打造高质量户外运动目的地。四是打造国内外体育运动“冬训夏训基地”,发展集赛事运营、生态研学、森林康养于一体的绿色体育消费新场景,让“骑游雨林”“训在雨林”成为海南自贸港生态体育发展的鲜明标识。

省农业农村厅党组书记、厅长兼省乡村振兴局局长周俊:
力争“十五五”渔业产值(含苗种)达到750亿元

海南省农业农村厅党组书记、厅长兼省乡村振兴局局长周俊介绍了海南加速推进南繁种业和海洋渔业“两个图强”,分享了海南在打造“南繁硅谷”、迈向“深蓝粮仓”道路上的创新举措,以及“十五五”时期的发展目标。

在访谈中,周俊用“强”“延”“优”3个关键链条概括海南在种业发展的亮点成效。周俊表示,下一步海南省农业农村厅将继续锚定“向种图强”战略部署,紧紧围绕“种业科技自立自强,种源自主可控”的发展目标,继续高标准建设南繁硅谷重大科创平台,全力推进南繁产业高质量发展,加快建设集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体、服务全国的“南繁硅谷”。

周俊表示,海南省农业农村厅坚持向海而兴、向海图强、陆海联动,以科技创新为驱动,强化科技平台和人才支撑,优化渔业产业结构,全省渔业产值较“十四五”初期增长超过40%。

周俊表示,海南省农业农村厅将锚定高标准

建设海南自由贸易港定位,持续推动渔业科技创新和高质量发展深度融合,从强种业、提装备、促转型、拓交流等方面不断发力,力争“十五五”渔业产值(含苗种)达到750亿元。

省治水办主任、省水务厅党组书记
钟鸣明:
重点推进“四个一批”行动

海南省治水办主任、省水务厅党组书记钟鸣明表示,“十四五”以来,海南以“六水共治”为抓手,推动水务民生工作实现整体跃升。海南水务如何再上新台阶?钟鸣明表示,将围绕“水资源、水生态、水环境、水灾害”四大方向,努力实现“水够、水好、水美、水富”,今年重点推进“四个一批”行动:

“竣(完)工验收一批”:推动迈湾水利枢纽、天角潭水利枢纽、琼西北供水等工程竣工验收或完工验收;“加快建设一批”:包括牛路岭灌区、昌化江资源配置、海口经济圈规模化供水等工程;“力争开工一批”:如万泉河防洪治理(堤防护岸)工程、万泉河下游排涝工程等;“论证储备一批”:加快南渡江防洪治理、松涛灌区“十五五”续建配套与现代化改造、牛路岭大型水库扩建等项目前期工作。

“我们初步谋划‘十五五’重大项目15项,包含3个单体项目和12个打包项目,涵盖五大领域,总投资约640亿元,今年将力争水务投资持续保持大规模、高水平态势。”钟鸣明说。